
 
 

บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

เพื่อแสดงความแตกตางของบริษัทท่ีผลิตช้ินสวนอิเล็กทรอนิกส ตัวอยางท่ีใชศึกษาไดแก 
บริษัท A ซ่ึงเปนตัวแทนของบริษัทขนาดใหญ โดยมีเงินทุนจดทะเบียน 300 ลานบาท และบริษัท B 
ซ่ึงเปนตัวแทนของบริษัทขนาดเล็ก โดยมีทุนจดทะเบียน 25 ลานบาท โดยการศึกษาเปรียบเทียบจะ
แสดงการเปรียบเทียบขอมูลท่ัวไปของบริษัทตัวอยาง ขอมูลทางการเงินของบริษัทตัวอยาง และ
ตนทุนรวมโลจิสติกสของบริษัทตัวอยาง  
 
4.1 ขอมูลท่ัวไปของบริษัทตัวอยาง 

 จากตารางท่ี 4.1 บริษัทตัวอยางท้ัง 2 บริษัท เร่ิมกิจการในปเดียวกันในพ.ศ.2534 ผูถือหุนบริษัท
ท้ัง 2 มีเจาของกิจการเช้ือชาติญ่ีปุน ประเด็นท่ีนาสนใจคือ บริษัทขนาดใหญมีการจางแรงงานท่ัวไป
มากกวาบริษัทตัวอยางขนาดเล็กประมาณ 2 เทา (บริษัทขนาดใหญมีเงินทุนจดทะเบียน มากกวา
บริษัทตัวอยางขนาดเล็ก 12 เทา) ซ่ึงบริษัทขนาดใหญมีการจางวิศวกรจํานวน 35 คน ในขณะท่ี
บริษัทตัวอยางขนาดเล็กไมมีการจางวิศวกรเลย  ผลิตภัณฑท่ีท้ังสองบริษัทผลิตคือช้ินสวน
อิเล็กทรอนิกสและประกอบผลิตภัณฑอิเลคทรอนิคสซ่ึงของบริษัท A มีผลิตภัณฑหลักคือ Mosfet, 
Diode, Switching Power Supply และ Transformer ในสวนของบริษัท B มีผลิตภัณฑหลักคือ 
ช้ินสวนหลอดไฟ เลนส และบริการตรวจสอบภาชนะดิสกแกว (GLASS DISK CASE) 
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ตารางท่ี 4.1 ขอมูลท่ัวไปของบริษัทตัวอยางท่ีใชในการศึกษา 

ขอมูล บริษัท A บริษัท B 

1. เงินทุนจดทะเบียน 
1.1 ขนาดพื้นท่ีของบริษัท 
1.2 ท่ีตั้ง 
 

300 ลานบาท 
34 ไร 3 งาน 91.6 ตารางวา 
นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 

จังหวดั ลําพูน 

25 ลานบาท 
6 ไร 

นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
จังหวดั ลําพูน 

2. อายุของกิจการ 
2.1 วันท่ีจดทะเบียน 
2.2 ประเภท 

20ป 
11 มีนาคม 2534 
บริษัทจํากัด 

20 ป 
6 มีนาคม 2534 
บริษัทจํากัด 

3. จํานวนบุคลากร 
3.1 ผูบริหาร 
3.2 เจาหนาท่ี 
       3.2.1 ผูจัดการแผนก/ฝาย 
       3.2.2 วิศวกร 
3.3  แรงงาน 

1250 คน 
45 คน 
165 คน 
130 คน 
35 คน 

1,040 คน 

500 คน 
4 คน 

15 คน 
15 คน 

-    
481 คน 

4. เจาของกิจการ (เชื้อชาติ) ญ่ีปุน ญ่ีปุน 
5. ผลิตภัณฑท่ีผลิต ทําการผลิตชิ้นสวน

อิเลคทรอนิกสและช้ินสวนยาน
ยนตโดยมีผลิตภัณฑหลักคือ 
Mosfet, Diode, Switching 

Power Supply และ 
Transformer 

ผลิตหลอดไฟฟา ประกอบ
ผลิตภัณฑอิเลคทรอนิคส

(Noise Filter Assembly),เลนส 
บริการตรวจสอบภาชนะดิสก
แกว (GLASS DISK CASE) 

ท่ีมา: จากการสอบถาม 
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4.2 การวิเคราะหงบการเงินของบริษัทตัวอยาง 

 การวิเคราะหงบการเงินมีกลุมอัตราสวนอยู 4 กลุม ท่ีใชวัดและตรวจสอบ 
  (1) ความสามารถในการทํากําไร (Profitability) 
  (2) สภาพคลองทางการเงิน (Liquidity) 
  (3) การใชหนี้ (Solvency) 
  (4) อัตราสวนความสามารถในการดําเนินงาน (Efficiency) 
  
ตารางท่ี 4.2 อัตราสวนทางการเงินของบริษัท A พ.ศ. 2548-2552 

อัตราสวนทางการเงิน 2548 2549 2550 2551 2552 
อัตราผลตอบแทนของสินทรัพยรวม (%) 1.27 8.72 4.24 -0.96 5.14 
อัตราทุนหมุนเวียน (เทา) 0.78 0.82 0.85 0.81 1.01 
อัตราหมุนเวียนของสินคาคงเหลือ (เทา) 7.56 9.19 10.08 11.33 8.48 
อัตราสวนหน้ีสินรวมตอสวนของผูถือหุน (เทา) 3.77 1.55 1.83 2.06 1.62 

อัตราสวนหน้ีสินรวมตอสินทรัพยรวม (เทา) 0.79 0.61 0.65 0.67 0.62 
จํานวนเทาของกําไร(ขาดทุน)ตอดอกเบี้ย (เทา) 1.92 7.17 5.86 -0.14 22.81 
อัตราหมุนเวียนของลูกหน้ี (เทา) 10.18 10.11 10.91 11.18 8.17 

อัตราหมุนเวียนของสินทรัพยรวม (เทา) 2.20 2.34 2.50 2.80 2.10 

ท่ีมา: กรมพัฒนาอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย 
 
ตารางท่ี 4.3 อัตราสวนทางการเงินของบริษัท B พ.ศ. 2548-2552 

อัตราสวนทางการเงิน 2548 2549 2550 2551 2552 
อัตราผลตอบแทนของสินทรัพยรวม (%) -24.10 -18.83 24.13 6.45 -4.72 
อัตราทุนหมุนเวียน (เทา) 0.38 0.20 0.36 0.64 0.89 
อัตราหมุนเวียนของสินคาคงเหลือ (เทา) 18.75 22.57 13.14 10.13 11.54 
อัตราสวนหน้ีสินรวมตอสวนของผูถือหุน (เทา) N/A N/A N/A 8.36 14.55 
อัตราสวนหน้ีสินรวมตอสินทรัพยรวม (เทา) 1.13 1.32 1.05 0.89 0.94 
จํานวนเทาของกําไร(ขาดทุน)ตอดอกเบี้ย (เทา) -5.08 -3.07 6.86 2.82 -0.11 
อัตราหมุนเวียนของลูกหน้ี (เทา) 9.09 12.95 20.10 5.06 2.53 

อัตราหมุนเวียนของสินทรัพยรวม (เทา) 1.31 1.56 1.92 1.38 1.12 

ท่ีมา: กรมพัฒนาอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย 
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(1) ความสามารถในการทํากําไร (Profitability) 

อัตราสวนท่ีวัดความสามารถในการทํากําไรของบริษัทตัวอยางสามารถวัดไดดวย (ก) 
อัตรากําไรสุทธิ (ข) อัตราการหมุนเวียนของสินทรัพย และ(ค) ผลตอบแทนจากการลงทุน (Rate of 
Return) 

ผลตอบแทนจากการลงทุนเปนการรวมสองอัตราไดแก อัตราสวนกําไรสุทธิและอัตรา
การหมุนเวียนของสินทรัพย) ซ่ึงท้ังสองอัตราสวนไมไดใหภาพการวิเคราะหประสิทธิภาพการ
ดําเนินงานอยางเพียงพอของบริษัทตัวอยาง อัตราสวนกําไรสุทธิจะละเลยวาบริษัทไดใชสินทรัพย
อยางเต็มท่ีหรือไม สวนอัตราสวนการหมุนเวียนของสินทรัพยก็ละเลยถึงการวัดความสามารถใน
การทํากําไร เม่ือเทียบกับยอดขาย ดังนั้นการใชอัตราสวนผลตอบแทนจะสามารถตอบปญหา
ความสามารถในการทํากําไรของบริษัท เพราะ 
ผลตอบแทนการลงทุน  = กําไรสุทธิหลังภาษี   = ผลตอบแทนของสินทรัพยรวม 

       สินทรัพยรวม 
            

จากตารางท่ี 4.2 และตารางท่ี 4.3 อัตราผลตอบแทนของสินทรัพยรวม แสดงใหเห็นวา 
บริษัทตัวอยางท้ังสองบริษัท มีผลตอบแทนจากการลงทุนคอนขางตํ่า ท้ังนี้อาจเปนเพราะบริษัทท้ัง
สองอาจไดรับผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจของสหรัฐอเมริกา ยุโรป และญ่ีปุน โดยเฉพาะบริษัท A 
ซ่ึงเปนบริษัทตัวอยางขนาดใหญ มีอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยรวมลดลงตั้งแต พ.ศ.2549-2552 
(จากรอยละ 8.72 ในป 2549 ลดเหลือรอยละ 5.14 ในป 2552) ในขณะท่ีบริษัท B ซ่ึงเปนตัวแทน
ของบริษัทขนาดเล็ก อัตราผลตอบแทนของสินทรัพยรวมป 2552 ติดลบรอยละ 4.72 กลาวโดยสรุป 
ความสามารถในการทํากําไรของสองบริษัทตัวอยางคอนขางต่ํา แสดงใหเห็นวาท้ังสองบริษัทมี
ปญหาดานการจัดการสินทรัพยรวมของบริษัท 
 

(2) สภาพคลองทางการเงิน (Liquidity) 
อัตราสวนท่ีวัดความสามรถรับภาระตางๆ ในอนาคตหรือสภาพคลอง สามารถวัดไดจาก 

อัตราสวนทุนหมุนเวียน (Current Ratio) และอัตราการหมุนเวียนของสินคาคงเหลือ (Inventory 
Turnover) 

1) อัตราสวนทุนหมุนเวียน ช้ีใหเห็นวาบริษัทตัวอยางมีความสามารถในการชําระหนี้
ระยะส้ันไดมากนอยขนาดไหน โดยท่ัวไปควรจะอยูใน 2:1 
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อัตราสวนทุนหมุนเวียน = สินทรัพยหมุนเวียน 
                       หนี้สินหมุนเวียน 
 
จากตารางท่ี 4.2 และ 4.3 บริษัทตัวอยางท้ังสองบริษัท มีสภาพคลองทางการเงิน

คอนขางตํ่า เพราะอัตราทุนหมุนเวียนของบริษัท A ซ่ึงเปนบริษัทขนาดใหญ มีอัตราสวนป 2552 
เทากับ 1.01 โดยเฉล่ียป พ.ศ. 2548-2552 มีอัตราสวนตํ่ากวา 1.0 สวนบริษัท B ซ่ึงเปนบริษัทตัวอยาง
ขนาดเล็ก มีอัตราสวนโดยเฉล่ียตํ่ากวา 1.0 ป พ.ศ.2552 อัตราสวนทุนหมุนเวียนเทากับ 0.89 

2) อัตราการหมุนเวียนของสินคาคงเหลือ แสดงใหเห็นถึงความเคล่ือนไหวทางการคาของ
บริษัท โดยอัตราสวนนี้จะเปนเคร่ืองบงช้ีถึงจํานวนครั้งของสินคาคงเหลือโดยเฉล่ีย วามี “การ
หมุนเวียน” กี่รอบและควรจะมีจํานวนรอบท่ีมากข้ึน จากตารางท่ี 4.2 และตารางท่ี 4.3 อัตราการ
หมุนเวียนของสินคาคงเหลือของบริษัทตัวอยางในป 2548-2551 พบวามีคาลดลงเร่ือยๆ ซ่ึงแสดงวา
บริษัทตัวอยางท้ังสองบริษัท ไดขายสินคาจนกระทั่งเก็บเงินไดมีจํานวนลดลงเร่ือยๆ โดยบริษัท A 
บริษัทตัวอยางขนาดใหญ มีอัตราการหมุนเวียนของสินคาคงเหลือลดลงจากป 2551 เทากับ 11.3 
และเหลือ 8.48 ในป 2552 ในขณะท่ีบริษัท B บริษัทตัวอยางขนาดเล็ก มีอัตราการหมุนเวียนของ
สินคาคงเหลือเพ่ิมจากป 2551 เทากับ 10.13 เปน 11.54 ในป 2552 ซ่ึงเพิ่มเพียงเล็กนอย 

โดยสรุปสภาพคลองทางการเงินของท้ังสองบริษัทตัวอยางคอนขางต่ํา แสดงใหเห็นวาท้ัง
สองบริษัท มีปญหาดานการคา 

 
(3) การใชหนี้ (Solvency) 

อัตราสวนนี้จะใชประเมินความแข็งแกรงทางการเงินของบริษัท โดยพิจารณาจาก
ความสามารถในการรับภาระทางการเงินระยะยาวไดมากนอยเพียงใด อัตราสวนท่ีใชวัด
ความสามารถในการใชหนี้ไดแก (ก) อัตราสวนหนี้สินรวมตอสวนของผูถือหุน (ข) อัตราสวน
หนี้สินตอสินทรัพยรวม และ (ค) อัตราสวนกําไรตอดอกเบ้ียจาย 

อัตราสวนหนี้สินรวมตอสวนของผูถือหุน = หนี้สินรวม 
สวนของผูถือหุน 

 
ในแงของผูถือหุน บริษัทท่ีมีอัตราหนี้สินตอสวนของผูถือหุนสูง หมายถึงมีคาใชจายคงท่ี 

(ดอกเบ้ียจาย) เปนอัตราสวนท่ีสูง จะทําใหกําไรของบริษัทลดลง และสงผลตอเงินปนผลใหนอยลง
ไปดวย 
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จากตารางท่ี 4.2 และตารางท่ี 4.3 แสดงใหเห็นวาในป พ.ศ.2552 บริษัทตัวอยางขนาดเล็ก 
(บริษัท B) มีอัตราหนี้สินตอสวนผูถือหุนสูง (14.55) ทําใหกําไรของบริษัทลดลงและสงผลตอเงิน
ปนผลติดลบ (-0.11) ในทางตรงกันขามบริษัทตัวอยางขนาดใหญ (บริษัท A) มีอัตราหนี้สินตอสวน
ผูถือหุนตํ่า (1.62) ทําใหกําไรของบริษัทสูงและสงผลตอ 
เงินปนผลสูง (22.81) โดยสรุปบริษัทตัวอยางขนาดใหญมีความแข็งแกรงทางการเงินสูงกวาบริษัท
ตัวอยางขนาดเล็ก 
 

(4) อัตราสวนความสามารถในการดําเนินงาน (Efficiency) 
อัตราสวนความสามรถในการดําเนินงาน สามารถพิจารณาไดจากตัวเลข (ก) อัตรา

หมุนเวียนขอสินคาคงเหลือ (Inventory Turnover) (ข) อัตราหมุนเวียนของลูกหนี้ (Account 
Receivable Turnover) (ค) อัตราหมุนเวียนของสินทรัพยรวม (Total Asset Turnover) 

จากตารางท่ี 4.2 และตารางท่ี 4.3 อัตราหมุนเวียนของสินคาคงเหลือของบริษัทตัวอยาง
ขนาดใหญ (บริษัท A) มีคาเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ ซ่ึงแสดงใหเห็นวา บริษัทสามารถขายสินคาจนกระท่ังเก็บ
เงินไดมีจํานวนมากเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ โดยอัตราหมุนเวียนของสินคามีจํานวนมากคร้ัง แตในป พ.ศ.
2552 กลับมีคาลดลงเหลือ 8.48 จากป พ.ศ.2551 ท่ีอัตราหมุนเวียนของสินคาคงเหลือเทากับ 11.33 
ในขณะท่ีบริษัทตัวอยางขนาดเล็ก (บริษัท B) มีอัตราสูงสุดในป พ.ศ.2549 และลดลงมาทุกป ในป 
พ.ศ.2552 มีอัตราหมุนเวียนของสินคาคงเหลือเทากับ 11.54 ซ่ึงอัตราดังกลาวแสดงใหเห็นวา
ความสามารถในการขายมีแนวโนมลดลงท้ังสองบริษัท 

สวนอัตราหมุนเวียนของลูกหนี้และอัตราหมุนเวียนของสินทรัพยรวม ก็มีแนวโนมลดลง
ท้ังสองบริษัทตัวอยาง โดยสรุปความสามารถในการขายสินคาของบริษัทตัวอยางท้ังสอง มี
แนวโนมลดลง ท้ังนี้อาจจะเน่ืองมาจากภาวะเศรษฐกิจโลกท่ีเร่ิมชะลอตัว ตั้งแตป พ.ศ.2549 โดยมี
สาเหตุมาจากวิกฤตการเงินของสหรัฐอเมริกา ยุโรป และญ่ีปุน ซ่ึงเปนตลาดใหญของผลิตภัณฑ
อิเล็กทรอนิกสของไทย 
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4.3 การวิเคราะหตนทุนรวมโลจิสติกสของบริษัทตัวอยาง 

รูปแบบ (Model) ท่ีใชในการศึกษาตนทุนรวมโลจิสติกสไดศึกษาตามแนวคิดการศึกษาของ 
Jan Havenga (2010) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 
                TLC   = TC + SC + MAP + ICC      (1)  
 
โดยท่ี TLC  = ตนทุนรวมทางโลจิสติกส (total logistics cost) 
 TC  = ตนทุนคาขนสง (transport cost) 
 SC  = ตนทุนสินคาเหลือ (storage cost) 
 MAP = ตนทุนการบริหารจัดการโลจิสติกส (management, admin and profit cost) 
 ICC = ตนทุนในการจัดเก็บสินคาคงคลัง (inventory carrying cost) 

 
                  TC    = L         (2) 
 
โดยท่ี  TC  = ตนทุนคาขนสง (transport cost) 
 L = คาใชจายการขนสงทางถนน (road line haul cost) 
 
เม่ือ 

  (3) 
 
โดยท่ี L= คาใชจายการขนสงทางถนน (road line haul cost) 
 y = ระยะทางการขนสง (distance in km. transport distance) 
 i  = การจัดกลุมสินคา (commodity grouping) 
 j  = การจําแนกประเภท (typology) 
 k = เสนทาง (route) 
 n = จํานวนของกลุมสินคา (number of commodity groups) 
 p = จํานวนการจําแนกประเภท (number of typologies) 
 s = จํานวนของเสนทาง (number of routes) 
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 x = น้ําหนักท่ีขนสง หนวย ตัน (tons transported) 
 d = อัตราคาเส่ือมราคา (depreciation rate per ton•km.) 
 q = คาประกันภัย (insurance per ton•km.) 
 e = คาคนขับ (driver fees per ton•km.) 
 f = ตนทุนคาน้ํามัน (fuel cost per ton•km.) 
 m = คาบํารุงรักษาและซอมแซม (maintenance and repair costs per ton•km.)  
 z = ตนทุนยางรถยนตท่ีใช (tyre wear cost per ton•km.) 
 t = คาผานทาง (toll fees per ton•km.) 
 l = คาธรรมเนียมใบอนุญาต (licence fee per ton•km.) 
 

      (4) 
 

  (5) 

 
โดยท่ี SC = ตนทุนสินคาเหลือ (storage cost) 
 rs  = การจัดเก็บภาษีตอตัน (storage tariff per ton) 
 rh      = การจัดการภาษีตอตัน (handling tariff per ton) 
 rb    = การจัดเก็บแบบคงท่ีตอตัน (static storage rate per ton) 
 d     = ความลาชาในการจัดเก็บแบบคงท่ีในหนึ่งเดือน (static storage delay in months) 
 v     = ตนทุนสินคาคงคลังภาคการผลิต (sectoral inventory cost) 
 
 เนื่องจากท้ังสองบริษัทตัวอยางมีการผลิตแบบส่ังทํา (Made to order) จึงไมมีสินคาเหลือ
เกิดข้ึนเพราะฉะนั้น ตนทุนสินคาเหลือ (storage cost) จึงเทากับศูนย 
 
                   (6) 
 
โดยท่ี ICC = ตนทุนในการจัดเก็บสินคาคงคลัง (inventory carrying cost) 
 r   = คาใชจายของสินคาคงคลัง (cost of inventory) 
 e   = อัตราดอกเบ้ียซ้ือคืนสําหรับปถัวเฉล่ียถวงน้ําหนัก (weighted average repo rate for  

the year) 
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4.4 ผลการศึกษา 

 พิจารณาสมการที่ (1) TLC = TC + SC + MAP + ICC จากผลการสํารวจไดขอมูล
และผลการศึกษาตนทุนรวมทางโลจิสติกสของสองบริษัทเปรียบเทียบกัน แสดงดังตารางท่ี 4.4 
 
ตารางท่ี 4.4 เปรียบเทียบตนทุนโลจิสติกสของบริษัทตัวอยาง 

 
กิจกรรม 

บริษัท ตัวอยางขนาดใหญ บริษัท ตัวอยางขนาดเล็ก 

จํานวนเงิน (ลานบาท) รอยละ จํานวนเงิน (ลานบาท) รอยละ 

ตนทุนคาขนสง (TC) 285.2 50.5 18.3 52.4 
ตนทุนในการจัดเก็บสินคาคงคลัง (ICC) 208.9 37.0 11.7 33.6 
ตนทุนการบริหารจัดการโลจิสติกส (MAP) 70.6 12.5 5 14.0 
ตนทุนรวมทางโลจิสติกส (TLC) 564.7 100 35 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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(1) ตนทุนคาขนสง (TC)  
 โดยจากการสํารวจไดคาของตัวแปรตางๆ ในสมการท่ี (2) ดังตารางท่ี 4.5 

  (2) 
ตารางท่ี 4.5 คาของตัวแปรในสมการ (2) ของท้ังสองบริษัท 
ตัว
แปร 

คําอธิบาย บริษัท ตัวอยาง
ขนาดใหญ 

บริษัท ตัวอยาง
ขนาดเล็ก 

y ระยะทางการขนสงเฉลี่ย (average transport distance) 
(เชียงใหม-กรุงเทพฯ) 

696 km. 696 km. 

n จํานวนของกลุมสินคา (number of commodity groups) 1 ประเภท 1 ประเภท 
p จํานวนการจําแนกประเภท (number of typologies) 1 ประเภท 1 ประเภท 
s จํานวนของเสนทาง (number of routes)  1 เสนทาง 1 เสนทาง 
x นํ้าหนักที่ขนสง (tons transported) 5 ตัน 5 ตัน 
d อัตราคาเสื่อมราคา (depreciation rate per ton•km.) 4.70 บาท/ตัน•กม. 4.88 บาท/ตัน•กม. 

q คาประกันภัย (insurance per ton•km.)  0.083 บาท/ตัน•กม. 0.083 บาท/ตัน•กม. 

e  คาคนขับ (driver fees per ton•km.) 2.30 บาท/ตัน•กม. 2.44 บาท/ตัน•กม. 

f ตนทุนคานํ้ามัน (fuel cost per ton•km.)      2.22 บาท/ตัน•กม. 2.22 บาท/ตัน•กม. 

m 
 

คาบํารุงรักษาและซอมแซม 
(maintenance and repair costs per ton•km.)  

0.27 บาท/ตัน•กม. 0.287 บาท/ตัน•กม. 

z 
 

ตนทุนยางรถยนตที่ใช  
(tyre wear cost per ton•km.) 

1.15 บาท/ตัน•กม. 1.15 บาท/ตัน•กม. 

t คาผานทาง (toll fees per ton•km.) 0.22 บาท/ตัน•กม. 0.22 บาท/ตัน•กม. 

l คาธรรมเนียมใบอนุญาต 
(licence fees per ton•km.) 

0.60 บาท/ตัน•กม. 0.55 บาท/ตัน•กม. 

a ตนทุนคาขนสงตอเที่ยว (transport cost per round) 40,169.6 
บาท/เที่ยว/คัน 

41,168.4 
บาท/เที่ยว/คัน 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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 จากการคํานวณตนทุนตางๆ ในตารางท่ี 4.5 พบวาราคาตนทุนท่ีแตกตางกันมีดังนี้คือ  
1). อัตราคาเส่ือมมีราคา (depreciation rate) ซ่ึงบริษัท A มีนอยกวาบริษัท B 0.18 บาท/ตัน•กม.      
2). คาคนขับ (driver fees) บริษัท A มีนอยกวาบริษัท B 0.14 บาท/ตัน•กม.           
3). คาบํารุงรักษาและซอมแซม (maintenance and repair costs) บริษัท A มีนอยกวาบริษัท B 0.017      
     บาท/ตัน•กม  
4). คาธรรมเนียมใบอนุญาต (licence fees) บริษัท A มีมากกวาบริษัท B 0.05 บาท/ตัน•กม  
 โดยเม่ือพิจารณาตนทุนคาขนสงตอเท่ียวของบริษัทตัวอยางขนาดใหญพบวามีคานอยกวา
บริษัทตัวอยางขนาดเล็กโดยนอยกวาประมาณ 998.8 บาท/เท่ียว/คัน อาจเปนเพราะเน่ืองมาจาก
บริษัทใหญมีผลิตภัณฑท่ีมากจึงมีความชํานาญในการจัดการตนทุนคาขนสงท่ีดีกวา โดยบริษัท
ตัวอยางขนาดใหญมีตนทุนคาขนสง (TC) เฉล่ียปละ 285.2 ลานบาท โดยจะทําการขนสงสินคาเฉล่ีย
วันละ 19 คร้ัง ซ่ึงบริษัทตัวอยางขนาดเล็กมีตนทุนคาขนสง (TC) เฉล่ียปละ 18.3 ลานบาท โดยจะทํา
การขนสงเฉล่ียวันละ 2 คร้ัง ซ่ึงบริษัทตัวอยางขนาดใหญจะทําการขนสงท่ีมากกวาถึง 9.5 เทาตอ
บริษัทตัวอยางขนาดเล็ก ประกอบกับบริษัทตัวอยางขนาดเล็กมีผลิตภัณฑและมีบริการตรวจสอบ
สินคาประเภทอื่นๆ ดวย  
 

(2) ตนทุนในการถือครองสินคาคงคลัง (Inventory Carrying Cost) 
  คาใชจายในการเก็บรักษาสินคาคงคลังพิจารณาตามสมการท่ี (3) ดังนี้ 
 
                (3) 
 
ตารางท่ี 4.6 คาของตัวแปรในสมการ (3) ของท้ังสองบริษัท 

(หนวย ลานบาท) 
ตัว
แปร 

คําอธิบาย บริษัท ตัวอยาง
ขนาดใหญ 

บริษัท ตัวอยาง
ขนาดเล็ก 

 คาใชจายของสินคาคงคลัง (cost of inventory) 59.7 3.3 

 อัตราดอกเบ้ียซ้ือคืนสําหรับปถัวเฉล่ียถวงน้ําหนัก 
(weighted average repo rate for the year) 

 
3.5 

 
3.5 

ICC ตนทุนในการจัดเก็บสินคาคงคลัง (inventory 
carrying cost) 

208.9 
 

11.7 
 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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 ซ่ึงคาใชจายของสินคาคงคลัง (Cost of Inventory) ประกอบไปดวย คาใชจายในการเก็บ
และการรักษาสภาพสินคาคงคลังใหอยูในสภาพท่ีใชงานได คาไฟฟา คาใชจายของสินคาท่ีชํารุด
เสียหายหรือหมดอายุเส่ือมสภาพ คาภาษีและคาประกันภัย คาจางพนักงานรักษาความปลอดภัย 
พนักงานทําความสะอาด พนักงานประจําคลังสินคา และอุปกรณตางๆ 
 

(3) ตนทุนการบริหารจัดการโลจิสติกส (management, administration cost) 
 
ตารางท่ี 4.7 ตนทุนการบริหารจัดการโลจิสติกสตางๆ ของท้ังสองบริษัท    

 
ตนทุนการบริหารจัดการโลจิสติกส 

บริษัท ตัวอยางขนาด
ใหญ 

บริษัท ตัวอยาง
ขนาดเล็ก 

จํานวนเงิน 
(ลานบาท) 

รอยละ จํานวนเงิน 
(ลานบาท) 

รอยละ 

1. คาใชจายท้ังหมดของแผนกจัดซ้ือ 53.8 76.2 3.8 76.2 
3.คาใชจายในการบริการลูกคา 4.9 7.0 0.4 7.5 
4.คาใชจายในการส่ือสาร 2.1 3.0 0.2 3.0 
5.คาใชจายในการจัดการวัตถุดิบ 9.8 14.0 0.6 13.3 
รวม 70.6 100 5 100 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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3.3 การศึกษาเปรียบเทียบตนทุนรวมโลจิสติกสของบริษัทตัวอยาง 
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ท่ีมา: จากการสํารวจ 
รูปท่ี 4.1 ตนทุนรวมทางโลจิสติกสของบริษัทตัวอยาง 

 
จากรูปท่ี 4.1 แสดงการเปรียบเทียบตนทุนรวมทางโลจิสติกส (total logistics cost) 

ของบริษัท ตัวอยางขนาดใหญและขนาดเล็ก ซ่ึงประกอบดวย ตนทุนคาขนสง (transportation cost)  
ตนทุนการบริหารจัดการโลจิสติกส (management, administration cost) และตนทุนในการจัดเก็บ
สินคาคงคลัง (inventory carrying cost) จากผลการสํารวจพบวา บริษัท ตัวอยางขนาดใหญ มีมูลคา
ของตนทุนรวมโลจิสติกสสูงกวา บริษัท ตัวอยางขนาดเล็ก โดยตนทุนสินคาเหลือ (storage cost)
ของแตละบริษัทนั้นมีคาเปนศูนย เนื่องจากแตละบริษัทมีลักษณะการผลิตแบบการผลิตตามคําส่ัง
ซ้ือ (Made to order)  
 
ตารางท่ี 4.8 ตารางเปรียบเทียบสัดสวนรอยละตนทุนรวมโลจิสติกสของท้ังสองบริษัท 
ตัวแปร บริษัท ตัวอยางขนาดใหญ บริษัท ตัวอยางขนาดเล็ก 

ตนทุนคาขนสง (TC) 50.5 52.4 
ตนทุนในการจัดเก็บสินคาคงคลัง (ICC) 37.0 33.6 
ตนทุนการบริหารจัดการโลจิสติกส (MAP) 12.5 14.0 
ตนทุนรวมทางโลจิสติกส (TLC) 100 100 
ท่ีมา: จากการคํานวณ 
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เม่ือทําการพิจารณาจากตารางท่ี 4.8 โดยแสดงถึงตนทุนตางๆของบริษัทตัวอยาง
ขนาดใหญ จะพบวาตนทุนคาขนสง (transport cost) มีสัดสวนมากท่ีสุดโดยมีถึงรอยละ 50.5 ของ
ตนทุนทางโลจิสติกสท้ังหมด รองลงมาคือตนทุนในการจัดเก็บสินคาคงคลัง (Inventory cost) รอย
ละ 37.0 และตนทุนในการบริหารจัดการโลจิสติกส (Management Cost) มีสัดสวนนอยท่ีสุดคือรอย
ละ 12.5 ซ่ึง 

ในสวนของบริษัทตัวอยางขนาดเล็ก จะพบวาสัดสวนตนทุนท่ีมากท่ีสุดคือ ตนทุนคา
ขนสง (Transportation Cost) ซ่ึงมีมากถึงรอยละ 52.4 รองลงมาคือ ตนทุนในการเก็บรักษาสินคาคง
คลัง (Inventory Cost) รอยละ 33.6 และนอยท่ีสุดคือ ตนทุนในการบริหารจัดการโลจิสติกส 
(Management Cost) รอยละ 14.0  

 


